



# 太白县六大机制 巩固脱贫成效 提质量

太 宣

今年以来,太白县委、县政府围绕脱贫摘帽后如何巩固脱贫成效、提升脱贫质量,提高政治站位,强化责任担当,持续完善“六项机制”,坚决做到“四个不

摘”,以抓铁有痕、踏石留印的狠劲和持续用力、久久为功的毅力,扎实完成成效巩固各项工作,为推进乡村振兴、迈向全面小康奠定了坚实基础。

## 责任落实强基础

全面落实“五级书记抓扶贫”责任制,坚持“四个不摘”要求,持续完善脱贫攻坚责任体系、政策体系和工作体系,做到“五不变、一加强”:摘帽后,脱贫攻坚作为重要政治任务的定位不变、县镇村三级书记抓脱贫的主体责任和部门监管责任不变、攻坚工作目标要求不变、四支队伍等一线执行队伍不变、举全县之力巩固脱贫成果的力度不变,进一步加强脱贫攻坚政策体系建设,坚持尽锐出战,推进任务落实。全县先后召开县委常委、县政府常务会、脱贫攻坚领导小组会34次,明确县镇村三级责任,明晰产业就业发展方向,着力解决“两不愁三保障”突出问题,全面巩固脱贫成果,全县无新增贫困人口和返贫人口。充分发挥“三项机制”激励作用,年内提拔重用脱贫一线干部54人,占提拔重用干部的40.6%。

## 产业支撑促增收

持续深化产业扶贫“八带”模式(资金扶持带、企业合作社带、农业园区带、乡村旅游带、农村电商带、光伏产业带、科技服务带、干部帮扶带),全面推进“菜、果、葡、蜂、菌”五项增收计划。年内整合投入产业扶贫资金6295万元,实施产业扶贫项目42个,全县种植高山蔬菜10.47万亩,年产量44.32万吨,占全市的28.2%;建成蓝莓草莓基地3200亩、冰葡萄基地512亩;养殖中蜂6.5万箱,占全市三分之一;发展核桃、板栗、花椒、中药材等16.49万亩,年产高山食用菌1800万袋;林麝、冷水鱼、猪、羊、牛养殖产业合理搭配,梯次推进,全县2915户贫困人口实现了中长期产业全覆盖。今年前三季度,全县农村居民人均可支配收入达到7971元,同比增长9.9%。



增幅居全市第3位。

## 设施完善惠民生

针对太白山大沟深、基础设施薄弱的现状,下大气力解决制约“两不愁三保障”的瓶颈问题,启动建设太凤高速、眉太高速、农村公路“最后一公里”等一批交通项目,全面推进石沟水库、龙王河水库、石头河综合治理等一批水利工程,有序实施姜眉公路沿线民居改造、农村气化工程等一批环境提升项目,群众出行难、饮水难、生活条件差的问题迎刃而解。全县2016-2019年扶贫基础设施投资达到10.3亿元,按照9363名贫困人口计算,人均投入11万元。累计实施贫困村基础设施和公共服务项目858个,新建改造卫生室48个,改建农村幸福院19个,农村路、水、电、通信等基础设施覆盖率达到100%。围绕实施乡村振兴战略,打响农村环境综合整治大会战,修建村级文化活动广场75处,安装太阳能路灯3110套,建成农村排污排水管网48.62公里,1406户农户用上天然气,村庄基础设施全面改善,村容村貌发生了翻天覆地的变化。

## 资金投入强保障

脱贫攻坚战打响以来,全县整合财政涉农资金力度之大前所未有,累计整合资金5.64亿元,其中2016年7332.7万元、2017年1.63亿元、2018年1.96亿元、2019年1.32亿元,整合率逐年递增。制定完善《太白县统筹整合使用财政涉农资金管理办法》《太白县扶贫资产运营管理工作实施方案》等一系列“严、细、实”的规范化管理制度,坚持精准施策、靶向发力,未发生重大资金事件,太白连续两年获评省级财政扶贫资金绩效评价A级县。今年,太白被确定为全省3个扶贫互助资金委托贷款工作试点县之一,10月,省扶贫办在太白县召开全省学习观摩会。目前成立了县级扶贫资产运营管理中心,预计明年3月1日正式运行。

## 驻村帮扶重落实

结合机构改革和行政村撤并,持续强化驻村联户帮扶工作,“四支队伍”337名干部分片包抓,省市县111个单位1413名干部定点结对帮扶,7个包镇扶贫团33名县级领导包抓到镇、联系到村、走访到户,“解剖

